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Äz iskolai év kezdetéin.
Aktitmilyen unalmasnak mondják is a 

ei műi irt tárgyal, akármilyen elcsépelt le­
legyen is az iskoláról it ni, mégis szólunk 
róla ; mert a jelen háborús viszonyok kö­
zött még jobban érdekel mindenkit, bogy 
milyen az « nemzedék, amely fegyvercsör­
gések között nö és járja az iskolákat, mi­
lyen oktatásban és nevelésben részesülnek 
hazánk ifjai, akikre a mai kor eltűnése 
után n haza fenntartása, fejlesztése, a köz­
iig vek igazgatása háramlik.

Ebben az esztendőben egy teljes hó­
nappal előbb zárultak az iskolák, a taní­
tás rövidebb ideig fai tolt, mint rendes kö­
rülmények között történni szokot, de azéit 
mindenféle iskola tanitó-teatülete köteles­
ségének tartotta azt, bogy a törvényekben 
előirt tananyagot feldolgozza, megtaníts», 
bogy a tanulók ismeretei hiányt ne szen­
vedjenek.

Májusban kezdődött már a nagy szünet 
a legfelsőbb hatóság azon intézkedése mi­
att. hogy a munkára képes fiatalság otthon 
a gazdaságban, ipari üzletekben és egyéb 
fog alko/.ási körökben hozzátartozóinak se­
gítségére legyen, hogy a harctéren levő 
erős férfi kezet pótolják a fiatalok, akikért 
a nagy küzdelem folyik, akik amúgy is 
nemsokára felváltanak a munkában minket, 
öregeket.

És a hosszú szünet véget ért, a sza 
bxdság időnek, amit magyarul vakációnak 
hívnak, búcsút mond az ifjúság, az üdülést, 
ha ugyan is volt erre idejük, ismét felvált­
ja a munka, a szellemi foglalkozás, hogy 
a hazának ne csak testben, hanem lélek­
ben, szellemeikben is erős, megedzett fiai

legyenek, mert ha valamikor, úgy bizonyá­
ra a ránk következő évtizedekben ugyan 
csak szüksége lesz ennek a sokat szenve 
(lett hazának müveit, képzett, munkára ké­
pen és dolgozni akarni és tudó férfiakra,

A három hónapig tartott szünet azon­
ban köztudomás szerint — nem sok idol 
engedett az itthon levőknek is. A ki csak 
dolgozni tudott, ski kapát, sarlót, kaszát 
képes volt kezébe fogni, volt legyen az 
asszony, leány, öreg ember vagy fi 'tál 
gyermek, az mind munkában volt, men is­
tennek áldott adományát, a búzát le kellett 
aratni, a kukoricát, a szőlőt meg kellett 
kapálui és minden terményt gondozni kel­
lett, hogy a ránk következő télen és esz­
tendőben hiányt ne szenvedjünk semmiben 
és vitéz testvéreink, apáink, fiaink, ha a 
háborút dicsőségesen bevégtzik, itthon 
megtalálják mindazt, amire egy évig szük­
ségük lesz.

Természetes, iiog> ilyroódon gyerme­
keink, a tanuló ifjak sem tétlenkedtek, 
az erög)üj'és helyett, a vakációzás helyett 
amelyben csak kevesen részesülhettek, a 
hadi tettek nagy idején tunya tétlenségben 
nem az nvedtek, mert szünetet tartani a 
munkában nem le..etett, mikor a nálunk 
különbek a harctéren fáradtak és véreztek 
mi ulnyájunkért. Anyagi hasznuk mellett 
mégis megvolt az a benső jóleső öntuda­
tuk, hogy a munkából ök is kivették a 
részüket. 8 meg van az a hasznuk, hogy 
a szabad termeszei ölén testben megerősöd­
ve, megedződve, talán komolyabb gondol­
kozással és elhatározással távoznak házul 
ról, hogy a múzsák és jó erkölcsök hajlé­
kaiban — az iskolákban folytassák a 
szellemeikben valló kiképzésüket, hogy ne

Szentklárai Jenő. )
ötven éves Írói pályafutása fordulóján. —

(L. I.) A magyar történetírás jeles alak­
jai között kiváló helyet vívott ki magának 
Szentkláray Jenő, a Délvidék, a temesi bánság 
három megyéjének nagyérdemű historikusa. 
Pappá szentelésének ötvenedik évfordulója a 
jövő évben lesz, mint magyar iró pedig egy 
évvel hamarább lépett föl, mikor még mint 
klerikus Szegeden kiadta Halmes spanyol Író­
nak Levelek egy kétkedőhöz cimil vallásbőlcse- 
leti munkáját, 1866-ben. Ez a munka oly ked- 
vezö fogadtatásban részesült, hogy írói jövedel­
me szépen megjavította a nagyratörő fiatal kle­
rikusnak »sovány reggelijét«, mint derült hu­
morral maga mondta nekem.

Jellemző tulajdona Szcntkláraynak a ma­
gyar kultúra terén való alkotásokra serkentő 
energiája. Születése helyén, Törökbecsén, — 
hol 1843-ban született s Így ma hetvenkét éves 
— majd pedig Stájerlakon, Kikindán, Temes­
váron lelkészkedve, tanítva látta azt a szerb, 
német, oláh néptengert, mellyel a csekély ma­
gyarság változó szerencsével küzdött és az a

*) A Budapesti Hirlap-ból vesszük át a temesvári 
tudós működésének ezen érdekes méltatását.

meggyőződés és lelkes tettvágy gyulladt föl 
benne: ezt az idegen néptengert u magyar 
kultúra fényével eltölteni, vezetni, a régi, letűnt 
nagy magyar kornak emlékéivel lelkesíteni, a 
magyarsághoz emelni.

Édesanyja révén rokona lévén Szalay 
Lászlónak, a nagy magyar történetírónak, ö is 
korán kezdett foglalkozni történelmi tanulmány­
nyal, melyre Pesty Frigyes barátsága s temes­
vári hazafias működése is buzdították. A régi 
letűnt dicső magyar világot, a Hunyadiak it­
teni szereplését, Pesty világította meg hírneves 
munkáiban s mikor ő Pestre költözött — egyet­
len méltó helyetteséül Szentklárait hagyta a 
Délvidéken a Délvidék megírandó története 
számára.

És Szentkláray e nehéz feladatot l’esty- 
hez méltó módon el is végezte.

A délvidéki kulturális és tudományos 
munkálkodás egyik temesvári középpontja és 
menedékhelye : a szinte félszázad óta működő 
Délvidéki Történelmi és Régészeti Társulat 
megalapítása 1782 ben az ő és az akkori főis­
pán, Ormos Zsigmond hervadhatatlan érdeme. 
E társulat működése nyomában múzeum, könyv­
tárak, gyűjtemények, magyar lapok s lelkesen 
működő irói gárda keletkeztek Temesben, To- 
rontálban és Krassóban. A temesvárott felgyuj-

csak testeikben, hanem leiki dolgokban is 
erős, munkabíró férfiakká, jelleme« honpol­
gárukká váljanak.

Most egy eve a nagy világháború kez­
detén, igen sok mi illetőleg nyilatkoztak a 
kormány amaz intézkedése felöl, hogy meg­
cáfolván azt a régi axiómát : „ Inter arm
silent Musae“, fegyver ropogás között 
hallgatnak a múzsák, a különböző iskolák 
megnyitását, n tanítás megkezdését rendel­
te el. Es a lefolyt iskolai év folyamán és 
végén is mindenki elismerte, még az elíté­
lők is, kogy a kormány intézkedése he­
lyes volt.

Helyesnek célszerűnek tartjuk épen a 
múltakon okulva — most is, hogy az is­
kolák az idén is megnyílnak, a tanítás, 
oktatás nevelés nagy munkája nem szüne­
tel, mert ebben megállapodásnak helye 
nincs. A stagnálás itt is káros, a szünete­
lés, a megállapodás megboazulná magát, 
ez egyenlő volna, különösen az állandó, 
sokáig való megállapodás a megsemmisülés 
a pusztulás tényével. Pedig épen most és 
ezután még inkább erősebb, jeliemes, mun­
kás férfiakra lesz szükség. Ezt legjobban 
bizonyítja ez a nagy küzdelem, amelyben 
minden gondolkozni tudó, elfogulatlan em­
ber láthatja — a számbelileg sokkal kisebb, 
de műveltebb, jellemben erősebb, iskolázott 
csapatok, szivünk hö kívánsága szerint, 
oly bátran, hősiesen győzik le napróí-uap- 
ra az óriási számban eléjük ztiduló sere­
geket.

Ezért ke'l, hogy a tanítás, iskolázás 
minden téren isméi megkezdődjék. Ezért 
jönek t mi iskoláinkba is az ifjak szízai. 
Ezért történt, hogy a magyar állam kor­
mánya már a múlt évben ezreket és az

tolt tűznek sugarai elterjedtek és hatottak min­
denfelé az egész Délvidéken.

E történelmi célú társulat lelke s vezető­
je, Ormós főispán vette rá a három délmagyar­
országi vármegye, Temes, Torontál, Krassó 
küldötteit, hogy Délmagyarország utóbbi száz 
évének történetét Szentklárayval írassák meg. 
Költség s irói dij fejében háromszáz aranyat 
ajánlottak föl ama nagy évforduló emlékére, 
mikor a Temesi bánságot Mária Terézia 1778- 
ban az anyaországhoz visszacsatolván, a délvi­
déki három vármegyét ősi jogaiba visszaállí­
totta.

Ez a testes mű Szentkláray egyik legfőbb, 
legfontosabb történeti miive, mely Délmagyar­
ország történetére korszakalkotó forrásmü, Tör- 
ténettudósaink, különösen Ortvay, Márki nagy 
elismerésben részesítették. A hozzácsatolt be­
cses mappák Csekonics Endre bőkezűsége ré­
vén kerültek napvilágra. E müvében már teljes 
lényben ragyognak az <5 történetírói kvalitásai: 
nyugodt előadás, kritikus szem, erőteljes, de 
kellemes írásmód, előkelő szempontok. E mü­
ve! nyitotta meg Az akadémiához vivő utat.

A hazai múlt kultuszát magával vitte Te­
mesvárról és felgyújtotta Torontálmegyóben, 
hol 1873-tól — 1893-ig Törökbecsén, szülővá­
rosában működött, mint plébános. Ekkor eleve-
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országban tízezreket költött szegény, jó 
igyekezető tanulók segélyezésére és költe­
ni fog jövőben ia mindazon szülök helyett, 
akik tehetséges gyermekeiket taníttatni a- 
karják, de anyagiakban szűkölködnek.

Ezért e helyen üdvözöljük mindazokat 
az ifjakat, akik elhagyva a kedves szülői 
hajlékot — szivük, lelkűk nemesbítése vé­
gett a múzsák és jó erkölcsök otthonába, 
a különböző iskolákba mennek, A jó, ne 
rues, szép, hazafias erények utján való ha­
ladásukban vezérelje őket Isten, aki ezen 
Útjukban az . mbereket soha sem szokta 
elhagyni.

Isten hozta az ifjúságot 1 —á,—

Mennyi muníció
fogy el a mostani háborúban ?

Ma már közhely azt emlegetni, hogy 
a mostani háború elsősorban a muníció és 
a hadianyag mennyiségben és minőségben 
dől el. Hogy a hadianyagnak milyen óriás 
jelentősége van most, az kiviláglik azok­
ból, melyek az egyes, háborúban álló álla­
mok municiófogyasztását tüntetik föl és 
összehasonlítják a mai adatokat régebbi 
háború statisztikájával.

Az 1871-iki francia —német háború 
alatt egy-egy német ágyú egy ütközet fo­
lyamán sohasem lőtt ki többet kétszáz töl­
ténynél, a francia ágyuk pedig 90-110 
lövést tettek. Már az orosz-japán háborúban 
a löszerfogyasztás éppen kétszeresére emel­
kedett és a tusbitshaoi ütközet folyamán 
egy orosz üteg ágyúi egyenkmt 522 lövést 
adtak le. Az 1870-iki háború alat a néme­
tek összesen 827.000 ág) ulövést tettek, 
ebből 479.000 lövés eset a várostromokra 
én 398.000 a csatamezökre, 'körülbelül a 
tele a privat-i ütközet alatt, amely miudkét 
részről óriás aránya löszerfogyasztással járt. 
Az orosz-japán háború alatt, mely sokkal 
tovább tartott, de sokkal kisebb haderők 
részvételével és nagy szünetek is voltak 
az eg> es ütközetek között, az orosz tüzér­
ség összesen 954.000 lövést tett, jórészt 
tábori ágyukból.

Hogy a mostani háború merni)i muní­
ciót fogyaszt el, erre nézve pontos adatok

nitette fól a Hertelendy család, majd Bárány 
Ágostonnak, Torontálmegye 48-iki hazafias alis­
pánjának ós Írónak emlékét s az elfeledett, ki­
váló magyar hazaiinak emlékét a megye az ő 
kutatásai s méltatása alapján hazafias ünneppel 
ülte meg Nagybecskereken s ottani lakóházát 
márvány táblával jelölte meg.

A hazai tcuténelemre nézve két nagybecsű 
s forrásmunka számban mennő úttörő müve 
született Torontálban, egyik a dunai hajóha­
dakról, a másik a szerb monostoregyházakról. 
Előbbi müve: A dunai hajóhadak története 
gazdag levéltárai anyagot ölel fel Bécs, Pest, 
Karlóca stb. levéltáraiból s az áttörés okozta 
hiányok ellenére ez a forrásmunka elévülhetet­
lenné tette Szentkláray nevét hazai történeti 
irodalmunkban. Ezzel a nevezetes müvei log- 
la! t a el a székét az Akadémiában. A szerb egy­
házak történetét tárgyaló műve, melyek szintén 
az Akadémia adott ki, annyira egyedülálló és 
kiváló mű, hogy a szerb Matica s a belgrádi 
szerb akadémia lelkesedve iktatták Szentklárayt 
a tiszteleti tagok sorába : a belgrádi akadémia 
érdekes okmányán még Milán király aláírása 
látható. A mi akadémiánk már előbb, 1882 ben 
választotta Szentklárayt levelező tagjai sorába 
n több történeti munkái, értekezései azóta az 
Akadémia kiadásában jelentek meg.

Nevezetes fordulópontja életének, mikor 
Dessewi’fy Sándor Csanádi püpök karmnoki stal-

uiég nincsenek, azonban a hivatalos közle­
ményekből és a tényekből megállapítható, 
hogy minden eddigi háborút mesze felül­
múl a löszerfogyasztás szempontjából is.

Megtöitéut, hogy a nyugati harctéren 
egyetlenegy nap alatt egy uyolckilométeres 
fronton a franciák és németek százezer 
ágyulövést tettek, Szóval egy nagyon kis 
ponton hatszor annyi muníció fogyott, mint 
a 70 -ik háború legvéreseb csatájában.

A junius 17 iki francia jelentés sze­
rint a francia tüzérség Árastól északra 
huszonnégy óra alatt háromszázezer ágyu­
lövést tett, szóval majdnem annyit, mint a 
70-iki háború egész ideje alatt.

Egy franczia leírásból tudjuk, hogy 
ennek a háromszázezer lövegnek a súlya 
4 és fél millió kilogrammot nyomott, há­
romszáz vasúti kocsin illetve hat vonattal 
szállitoták a helyszínre. A rengeteg lőszer, 
ami egy napon egy .'ponton fogyott el, 9 
millió 375.000 frankba került.

Ezekből az adatokból láthatjuk, hogy 
a mai háborúban elsőrangú szerepet játszik 
a löszerfogyasztás, szóval a lőszergyártás 
szervezettsége, mely a központi hatalmaknál 
sokkal jobb, gyorsabb és nagyobb méretű, 
mint a Quadruple Entente összes hátai mai­
nál együttvéve.

NAPIHIREK
Költöznek a íecskék . . .

Ez a háborús esztendő az időjárásba is 
változást húzott. Máskor még Szontmihály h i- 
vábari sincs annyi sárga levél a fákon, a me­
lyeket rendszerint csak az őszhói szelek szok­
tak leseperni a száras ágakról, úgy hogy a 
vándormadarak Kisasszonynapja körül még té­
lig zöld és telt lombu fák felett repülnek Dél 
felé. Kisasszony havában pedig-, amely a hiva­
talos nyárutó s amely állandóan kánikulaszám 
ha megy, a fecskék másodszor költenek és mi 
sem bizonyítja jobban a nyárias időt, mint az, 
hogy a kiesi fiókák e rövid idő, de a bosszú 
és mindig tiszta égü napok alatt gyűjtenek erőt 
a hosszú útra.

Az idén azonban nemcsak a fák hullajt- 
ják mostanság leveleiket, de beköszöntött az 
egyelőre még nem várt őszies idő is, borongás 
napokkal és ködös éjszakákkal, ri a fecskék, 
amelyek a legérzékenyebb madarak közé tar­

lómmal a káptalan tagjai közé vette a már or­
szágos nevű hisztérikust 1893-ban és Temes­
várra helyezte át, hol két évre rá az ugrai 
apáti rangot is elnyerte.

Az 1893-tól Temesváron töltött két évti­
zednél nagyobb idő gazdag munka ideje. Leg- 
nagyobb részt a délvidéki történet múltjához 
illesztenek újabb meg ujab adatokat s mintegy 
kiegészítői a hatalmas Százév nek.

Egész sor délvidéki város és község ala­
pos monográfiája mellett kiemelkedő nagyobb 
munkái : Krassómegye öshajdana, Nic/.ky Kri­
stóf gróf, a visszaállított Temes első főispánjá­
nak életrajza, Mercy kormányzata a Temesi 
Bánságban, egészen uj szempontok alapján ; ki­
mutatva a Mercyt imádó régibb irók túlzásait.

Nagyon érdekes Szentkláray részvétele a 
dél magyarországi helynevek magyar elkereszte- 
lése körül. Nem kis munkával messze vissza­
menő történeti kutatások alapján egyelőre le­
galább a nevében magyar külsőt öltöttek ma­
gukra délvidéki helységeink

Ezidőbeli munkásságának koronája azonban 
az a hatalmas kötet, a mely a Cnanádegyház- 
megyei plébániák (s ehhez társítva) főesperossé- 
gek és csperességek története címet viseli. A 
plébániákkal ellátott községek és városoknak 
(köztük Arad, Anina, Borosjenő, Csákovár, Csa- 
nád stb.-nek), sőt a leányegyházaknak is kime­
ntő s érdekfeszitő története ez a rnü. Ebből a
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toznak, megérezték ezt az időt és mintegy bar 
mine nappal mennek hamarább a melegebb 
tájak felé. Már kot hete tart a fecskék csapa­
tos vonulása egész Délmagyarország felett ós 
sok helyen még a határokban künn munkál­
kodó emberek elnézegetik a korán távozó fecs­
kerajokat amelyek a nemsokára beköszöntő 
őszi időjárást hirdetik.

Az első költözködő csapatok az orosz­
lengyelországi tájak felől jönnek, ahol még bi­
zonyára a háborús pusztítások is elősegítették 
és gyorsították a madarak nyugodalmasaid) tá­
jakra való vonulását, nyugodalmasaid tájakra, 
ahol nem éri el az emberek végzete.

»Rossz időket élünk, rossz csillagok jár­
nak . . .« A finom érzékű madarak nem tud­
nak alkalmazkodni sem a< emberi pusztításhoz, 
sem a természet rendellenességéhez, inkább el­
hagyják lakóhelyüket.

Szeptember elején. A szokottnál iiosz- 
szabb, közel négy hónapi szünidő után ismét 
-élénk az utca, a városok vándormadarai a friss 
pozsgás diákok visszatérésétől. Mennyi vél szo­
katlanabb azonban, — ós ez a háborúra vall — 
hogy a kiseb diákok többnyire a mamával jöt­
tek a beiratásokra, mert a papa valahol az 
északi harctéren kergeti az oroszt, vagy pedig 
a tiroli hegyek mellől kaczag a szemébe a bé­
ka módjára felfuvalkodott, de reménytelenül 
támadó olasznak. — Sok diák lepi el e héten 
Versecz város utcáit, fürgén sietnek a beiratá­
sokra, hogy lehetőleg elsők legyenek. A ma­
mák pedig, ó édes Istenem, mindenütt so pán 
kodnak ahol fizetni kell : »erre is arra is, ugyan 
ki győzi ezt, jól tanulj kis fiam fia már ennyit 
költők rád. Hát még a könyv is drágább lett, 
ki gondolta volna ? Hát ez a térkép okvetlenül 
kell ? Minek az, hiszen most úgyis megváltozik 
minden !« — Most úgyis megváltozik minden. 
A diákok egy két év múlva már uj földrajzot 
és uj történelmet tanulnak, melyben bele lesz 
szőve a mostani nagy világháború, amelyet 
apa a fiával, tanár a tanítványával vállvetve
vegez dicsőségesen és ne csodálkozzék az.
aki betéved az idén egy nyolcadik osztályba 
és nagyobbára üres padokat lát ... 1915 . . , 

1 i p 'dig kedves ifjú barátaim, akik négy hó­
napig szívtátok az édes falusi levegőt, ittatok 
kecsketejet és a késői akác it szagloltátok, ájult 
erővel menjetek neki a második báb )rus t an­
évnek, tanuljatok jól és szerezzetek örömet az 
édes mamának, aki ugv is annyit sir az apá­
tokért es a bátyátokért, akik messze idegen­
ben küzdenek azért, hogy ti itt békéi I múlhas­
satok . . .

Kitüntetés. A király ő felsége N e mos 
M a rí d i t s Dezső verseezi li.tlárrendőrségi ka­
pitányt (beosztva a temes\ un katonai parancs­
noksághoz) az ellenséggel szemben tanúsított 
kitűnő szolgálataiért a Ferenc/, Józsefi rend lo-

hat-nyolc kötetre tervezett nagy műből, mely 
hazánkban, sőt a külföldön is párját ritkította- 
volna, költség fiiján csupán az első kötet jelent 
meg-

E rövid vázlatból nem hagyhatom meg 
el Szentkláray Jenő dr, egyik szép eszméjét : 
az Arany János 1 ársaság megállapítását, mely­
ben ő intenzív működést fejtett ki. Ks Szont- 
kláray hetven éves kora ellenére még mindig 
dolgozik. Most is egész sereg történeti érdekű 
értekezés is van sajtó alá készen Íróasztalán. 
Nagyon érdekes a többi közt Mária Anna kir. 
főhercegnőről szóló értekezés, ki a délvidéki 
Uj helyen van eltemetve. Az akad. Almanach 
Szentklárainak 120 fontosabb munkáját sorolja

»Minden kulturális munkában részt vettem, 
Írja egy helyen — mely Délmagyarország 

magyar nemzeti művelődését célozta. Egyház­
megyém szellemi és erkölcsi javáért fáradni, 
szellemben és szívben magyarrá teni ezt az or­
szágrészt, a Hunyadiak és Losonciak Délvidé­
két, — ez volt életem föladata ! . . .«

Mikor az egesz délvidék egy szívvel s lé­
lekkel fog ünnepet ülni Szentklárai irói s kul- 
turmiiködóse ötvenéves fordulóján, bizonyára 
az egész magyar kulturvilágnak is lesz ott egy 
szava — egy egész élet hazafias, önzetlen, ál­
dásos munkájához ! . . .
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vagkcresztjével (a vitézség! érdemrend szallag-
j ú 111 tüntette ki. Mandifa Dezső aránylag rövid 
Wí'seczi működése alatt mindenkit megnyerő 
modorával, páratlan energiájával éa szorgalmá­
val nem csak fellebbvalói, hanem az intelligens 
polgári osztályok teljes elismerését is kivívta. 
Bele nyúlt a demoralizáció olyan darázsfész­
kébe, mely hosszú évek óta volt rákfenéje vá­
ri.»unk haladásának ; ritka tehetségével kiderí­
tett oly dolgokat, melyeket megtorlása jelen­
tősen fogja előmozdítani a szebb jövendöl. — 
Kitüntetéséhez a legmelegebben gratulálunk.

A hazafias temesi tanító. Egy temesme- 
gyei szerb származású tanító gyönyörű példát 
adta a magyar haza iránti szeretőiének. Tu ku­
lin Szvetozár varázsligeti igazgató-tanitó a ma­
gyar érzelmű szerbek közül való, aki már hó­
napok óta türelmetlenül látta, hogy kollégái 
sorba vonulnak védeni a hazát, csak ő marad 
odahaza. A 45 éves ember önként akart jelent­
kezni, de mivel gyenge testalkatú családos érn­
ém bér és az iskola érdeke is úgy kívánta, hogy 
legalább ő maradjon otthon és vezesse tovább 
az iskolát. Tol lek Alajos jegyzőnek sikerült 

1 ukuliát szándékáról, az önkéntes bevonulásról 
lebeszélni. Elérkezett időközben a 45 évesek so­
rozása is, de Tukulia nem maradt alkalmas. Ju­
lius hóban a lelkes hazafi már nem tudta többé 
regi vágyát visszafojtani, itt hagyta családját, is­
koláját és a gyenge'45 éves ember önként jelent­
kezett 0 is küzdeni akar a szent ügyért és 
besoroztatta magát a verseczi 7. honvédezred­
hez, ahová azonnal be is vonult Tukulia 
tanító megmutatta, hogy szerb anyanyelve da­
cára igazi jó hazali, aki kész a drága haza vé­
delmére sietni és annak mindent feláldozni, 
In így jövője, győzelme biztosíttassák.

Vaszary Kolos halála. Keszthelyről jelen­
tik szeptember 9-éről: Keszthely szülöttje, Va­
gary Köles holtteste már ott fekszik magas 
ravatalon a város plébánia-templomában. Ma­
gyarország egykori hercegprímása ugyanazon 
az utón tért vissza szülőhelyére, a melyen kö­
zi ! hetven évvel ezelőtt az életnek nekiindult. 
Akkor gyalogszerrel ment Balaton híredre, az 
akkori bencés főapáthoz, hogy a rendbe való 
fő:\eleiét kérje és most Balatonfüredről ércko- 
|> r.-iiban tért vissza szülőhelyére. Balatonfü- 
if : >l Keszthelyig minden faluban haranffzu- 
■ías fogadta az elhunyt főpapot. Keszthelyre 
tegnap este hét óra után érkezett meg a vo- 

Az állomást és környékét rengeteg ember 
i' I le el. A vonat megérkezésekor megkondul- 
ta:i a város harangjai. A koporsót kiemelték a 
leletével bevont és virággal földiszitett vasúti 
iv fiiból és k étfoga tu gyászkocsira helyezték s 

''■ ás menet kisérte a város szülöttét a plébá­
nia templomba. A merre a menet elhaladt a 
■ ' a kon fekete zászlók lengtek, az ablakok 
11 ‘‘lenül t gyertyákkal voltak kivilágítva, az 
ut ' -t mellett pedig sebesült katonák állottak 
'■ 'ai.at. A menet élén az iskolák növendékei, 
ti'inuk apácák haladtak égő gyertyákkal A 

■ bánia templomhoz este nyolc órakor érke- 
zt- I a gyászmenet Itt nyomban fölravatalozták 
a halottat és éjszakára diszőrséget állítottak 
•' Me s az apácák imádkoztak a koporsó mel- 

Az érckoporsót ma kora reggel fölnyitot- 
I k és az üvegkoporsút alacsony katafalkra he- 

'dók, hogy a város közönsége még egyszer 
■n .{tekinthesse Magyarország lemondott her- 

a prímásának szelíd arcvonásait. Alig nyíltak 
!l - n templom ajtai, valóságos zarándoklás 

nil meg a koporsóhoz. Major György liitok- 
beszéde témájául az elhunyt kardinális 

Httását választotta. Délben rövid időre be- 
‘k a templomot, lecsukták a koporsót, tne- 

j- 1 niost már magas ravatalra helyeztek. A 
tsó tetején a főpapi jelvények : a püspők- 

|"'’ '‘g, a pásztorbot, a miseruha, az aranyko- 
'' T ns a misekönyv. Két oldalt az elhunyt 

c"Uerpajzaa, a koporsó előtt pedig két kis asz­
ni biboiosi kalapja és érdemrendjei látha- 

I gő gyertyák lángja, rengeteg koszorú és 
-'aki növény. Közben a templom belsejét 

' kelével vonták be és most mély gyász bo- 
j 1 mindent, jelezve a temetés idejének ro- 

1 in|es közeledését.
Ma este hét órakor érkezett Keszthelyre 

um'K Károly báró. Veszprém bíboros püspöke 
1 1x1 holnap a temetési szertartást végezni 

f' Ta A pályaudvar perronján az egész városi

képviselőtestület, az állomás környékén pedig 
nagy embertőmeg várta A bíboros Simoú 
György oldal kanonok, Kránitz Kálmán felszen­
telt püspök, Káuzli Dezső prelátus, Ádám Já­
nos apátkanonok és Radványi Viktor püspöki 
titkár kíséretében érkezett. A mikor kiszállt 
kocsijából, Reischa Imre városbiró és Dunst 
Ferenc apátplébános üdvözölték néhány szóval. 
A bíboros és kísérete azután a városba hajtat­
tak. Holnap reggel érkezik PálfTy Miklós her­
ceg udvarnagy, a király képviselője és Janko- 
vich Béla kultuszminiszter, a ki a kormány 
képviseletében vesz részt a temetésen.

Az előadások megkezdése a verseczi in. 
kir. állami «»reáliskolában. — Miután a
verseczi áll. főreáliskola épülete a katonai le­
foglalás alól felszabadult, a rendes tanítás szep­
tember hó 20.-án, hétfőn megkezdődik. Ezen a 
napon reggel 9 órakor a róm. kath. tanulók 
részére a Veni Sancte és utána a tanév ünne­
pélyes megnyitása.

A magyar hódoló küldöttségben, szeptem­
ber 2-án Becsben, Temesmegyéből a következők 
vettek részt: Baader Henrik iparkamarai elnök, 
I‘eronczy Sándor alispán, Geml József polgár- 
mester, kir. tanácsos, dr. Glattfelder Gyula 
Csanádi püspök, Kasztory Mihály földbirtokos, 
Joanovieh Sándor főispán, dr. Létics György’ 
görög keleti püspök, Nemes József műszaki ta­
nácsos, dr. Rezucha István polgármester, kir. 
tanácsos, dr. Seemayer Károly közjegyző, Zme- 
jánovics Gábor püspök.

Ileiratások a kereskedő tanonc iskolába. 
A kereskedő tanonciskolái beiratások szeptem­
ber hó 1.1, 14. és 15. napjain lesznek az álla­
mi föreáliskola igazgatói irodájában reggel 8 
órától 12 óráig. Az igazgatóság ezúton is fel­
hívja a kereskedők figyelmét a nm. Vallás- és 
Kőzoktatá-ügyi Miniszter Ur 93957/1915. sz. 
rendeletére, mely szerint a kereskedők követ­
kezmények terhe mellett kötelesek az összes 
tanoncaikat beíratni, tehát még azokat is, akik 
a múlt tanévben az iskolai látogatástól fel vol 
tak mentve. Felmentést csak kivételes esetben 
kaphatnak személyes bejelentés alapján és ak­
kor is csak rövid időre. Az igazgatóság mind­
azon tanoncok ellen, akik nem iratkoznak be, 
az eljárást azonnal folyamatba fogja tenni.

Ezrekre menő fénykép. A fényképek e- 
gész tömegét küldik be a Tolnai Világlapjának 
a harctéren elesett, megsebesült, vagy fogságba 
esett katonákról, melyeket e lap a beérkezés 
sorrendjében teljesen díjtalanul közöl. Eddig 
több mint 40 vármegye alispánt hivatala szólí­
totta lel a megye közönségét, hogy küldjék be 
az említett harcosok fényképeit Tolnai Világ­
lapjának. De miután — sapios — parasiták 
mindenütt vannak — ezúton figyelmeztetjük 
olvasóinkat, hogy a Tolnai Világlapja csakis 
azoktól fogadja el a hösök fényképeit, akik 
közvetlen a lap szerkesztőségébe küldik be.

Egy koronáért közöl adásvételi és állást- 
közvetítő hirdetést a »Temesvári Hírlap«. Szö­
veg és hirdetési dij postautalványon küldendő be.

Katonák meglátogatása a harctéren — 
tilos. A harcvonalban levő katonák látogatása 
meg van tiltva és ily utazások czéljaira sze­
mélyazonossági és megbízhatósági bizonyítvá­
nyok az illetékes hatóságok által ki nem állít­
hatók. — A hiába való utak elkerülése végett 
ki ki tegyen le azon szándékáról, hogy a ti arc- 
vonalban levő hozzátartozóját meglátogassa, 
mert ily utazásokra szóló engedélyek — bár­
mivel is indok altatnék az utazás — senki ré­
szére ki nem adatnak.

Tüzeljünk szénnel ! A háború folytán a ké­
zi és igás munkaerőben beállott nagymérvű 
hiány a tűzi fatermelést és a már kitermelt tű­
zifa elszállítását renkivüli módon megnehezí­
tette. Ennek következményei a tüzifabeszorzés 
nehézségeiben és az egyre inkább emelkedő 
árakban már most is érezhetők s alig remélhe­
tő, hogy a helyzet lényegesen megjavulni fog.

Midőn tehát komoly okunk van arra, hogy 
aggodalommal tekintsünk a jő vő tél elé, saját 
érdekében cselekszik mindenki, ha idejében 
átalakítja kályháit, esetleg takaróktűzholyét is, 
hogy a tél beálltával a sokkal olcsóbb szén fű­
tésre térhessen át.

Az átalakítás a legtöbb esetben nem jár 
különös nehézségekkel, mert többnyire csak a

___________________________ 3. oldal.
kályharostot kell kicserélni s az ezzel járó 
költségek aránytalanul csekélyek ahhoz a költ­
ségtöbblethez és nehézségekhez képest, amely- 
lyel a fával való fűtés a jövő télen járni fog.

A gabonabevásárlási határidőt meg hossza» 
bltották. A belügyminiszter megengedi, hogy 
közvetlen gabonabevásárlásra engedélyt nyert 
vármegyei és városi törvényhatóságok és ren­
dezett tanácsú városok október 31-ig bezárólag, 
nagyobb ipartelepek, közlekedési és egyéb vál­
lalatok, fogyasztási szövetkezetek, menhelyek, 
kórházak és egyéb közintózetek okt. 15 ig be­
zárólag vásárolhassák be a részükre engedélye­
zett gabonamennyiségeket.

Levélellenőrzés megkönnyítése. A hír­
szolgálat katonai ellenőrzése érdekében a kül­
földre szóló levelezések az alábbi korlátozások­
nak vannak alávetve. A levél szövege levélpa­
pír (quart) két oldalát ne haladja meg. A leve­
lekhez nem csatolhatok oly mellékletek, me­
lyek híreket tartalmaznak. Az irás tiszta és 
jól olvasható legyen. Titkos vagy jelirások 
(gyorsírás) nem használhatók. A soroknak tul- 
sürün alkalmazása úgyszintén a sorok fölé 
keresztben más sorok átírása tilos. Üzleti leve­
lezéseknél, ha azok egyébként a lenti feltéte­
leknek megfelelnek, a szöveg két oldalnál hosz- 
szabb is lehet. Ezekhez számlák, árjegyzékek 
és hasonló üzleti mellékletek csatolása meg 
van engedve. A levél burkolatához csak oly 
borítékot szabad használni, amely egy rétü 
papirosból vagy más burkoló anyagból áll, te­
hát selyem papírral vagy más anyaggal bélelt- 
borttékokat használni nem szabad. Azok a fel­
adók, akik a fenti szabályokhoz nem alkalmaz­
kodnak, önmaguknak tulajdonítsák, ha az ellen­
őrzési teendők megnehezítése folytán levelezé­
seik tetemes késést szenvednek, vagy egyálta­
lában nem továbbutalnak.

12218-1915 sz.
Hirdetmény.

Hivatkozással f. é. szeptember hó 6-án 
fenti szám alatt kibocsátott polgármesteri hir­
detményre és az 1886 évi XXI. te. 28 § ára
ezennel közhírré tétetik, hogy az igazoló választ­
mány f. évi szeptember hó 18-án d. e. 8—11 
és d. u 3—5 óráig a városi főjegyző irodájá­
ban az 1916 évi legtöbb adót fizetők névjegy­
zékének összeállítása és netaláni felszólamlások 
tárgyalása véget nyilvános ülést fog tartani.

Azok, akik az idézett törvénye. 26 § ában 
említett kedvezményt igénybe venni óhajtják, 
kötelesek ugyanezen te. 27 § a értelmében az 
ülések tartama alatt, az igazoló választ nány előtt 
szóval vagy Írásban ebbeh jogosultságukat iga­
zolni.

Igazoló választmány Verseczen, 1915 évi 
szeptember hó 6.

I>r. Neeinayer Károly
igazoló választmányi elnök.

12218 — 1915 sz.
Hirdetmény.

Az 1986 évi XXI. te. 25 §-a értelmében 
ezennel közhírré tétetik, hogy a legtöbb adót 
fizetők kimutatása az 1916 évi virilisták névjegy­
zékének összeállítása céljából f. ié. szeptember 
hó 10-től kezdve f. é. szeptember hó 18 ig be­
zárólag az előirt hivatalos órák alatt netaláni 
felszólamlások bead hatása végett a városi fő­
jegyző irodájában közszemlére ki lesz téve.

Versecz, 1915 évi szeptember hó 6.
Dr. Rezucha kir. tan polgármester.

8524—915 sz.
Hirdetmény.

A katonai hatóság mindennemű nyílt tü­
zek rakását szabadban a szükebb hadterületen, 
tehát városunk területén is szigorúan megtil­
totta.

T igyelme/.tetcm a lakosságot, hogy az ezen 
tilalom ellen vétők azon gyanúnak teszik ki 
magukat, hogy az ellenséggel egyetértenek s igy 
ellenük ezen az alapon fognak eljárni, és az 
illetők elfognak fogatni.

Rendőrkapitányság.
Versecz, 1915 szeptember 9.

f>r. Bu6e*. rfőkapitány.
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ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák
elkészítésére.
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